还没上任呢,先在外交领域"烧火"

特朗普召回奥巴马"政治任命"大使,前任政府外交遗产可能不保

近日,数位美国外交官向美国《纽约时报》透露,美国当选总统特朗普的过渡团队发布了一条命令,要求由奥巴马"政治任命"的驻外大使在特朗普就任之日(1月20日)前全部离职。

此外,《纽约时报》网站1月7日报道,即将卸任的美国国务卿克里在述职简报中回顾总结了奥巴马政府执政8年来的外交成就,但随着当选总统特朗普的上台,这份"成绩单"可能会失去光彩或被推翻,因为两任总统在诸多外交政策上的看法截然不同。

辞退多国"捐官"大使新旧总统要"决裂"?

据报道,特朗普过渡团队 最近下令,要求所有奥巴马政 府的"政治任命"大使在1月20 日之前提交辞职申请。据消息 人士透露,这是近几十年来首 次如此匆忙,让大使们连告别 的机会都没有。

离职的命令是"没有例外",也就是说,无论是哪个国家的"政治任命"大使,都必须离开。这样一来,与美国有重要关系国家的大使位置可能出现空缺,如德国、加拿大、英国等。

过去,无论是共和党还是 民主党政府都会给予大使们数 周甚至数个月的离职时间,尤 其那些家中还有孩子在上学的 大使。特朗普过渡团队的这一 命令打破了数十年来的惯例, 拒绝为外交人员提供短暂的时 间来完成职务交接。

此次特朗普非常强硬地针对那些"政治任命"大使,其中的很多人曾是奥巴马竞选总统资金的主要捐赠者,而奥巴马当选总统后则用驻外大使的职位来回报他们。据了解,职业外交官则基本保留了自己的职位

一位不愿意透露姓名的特朗普过渡团队高级官员表示,此举并没有任何恶意,只是为了确保奥巴马任命的驻外使节按规定时间离开政府部门,正如当前数千名白宫和联邦机构中的政治幕僚所必须要做到的一样。他还说,行动已经经过了充分的考虑,大使们不应该对此感到惊讶。

但另一方面,这也严重损害了大使们的私生活。有外交官员表示,这个命令使他们的生活变得一片混乱,为了能够继续留在当前所在国家,确保子女完成学业,他们不得不紧急安排住所并申请签证。

前美国驻土耳其大使罗伯特·皮尔森说,此次解职"非比寻常",将严重损害美国的国家利益,尤其是在盟国之间,因为美国的盟国往往对于突然改变大使人选非常敏感。皮尔森还说,这个世界已经很害怕突然的巨变了,"而这是一个信号,巨变即将发生"。

不过,美国政府也没有把话 说死。美国国务院下令,大使们 在提交正式申请并给出详细的 理由后,可以获得一段延长期。

报道称,对于奥巴马任命的政府官员,特朗普立场坚定绝不留任,因为他准备在1月20日就职总统后清算奥巴马在国内外政策方面的政治遗产。

路透社认为,这是特朗普试图和奥巴马政策"决裂"的一个标志,目的是改变奥巴马之前在外交上所留下来的一系列遗产和政策。

克里总结的外交成绩 特朗普几乎全推翻 召回奥巴马任命的"捐官"大使,或许只是特朗普推翻奥巴马外交遗产的第一步。《纽约时报》网站7日报道,他国国务卿克里即将卸任,他巴对政府执政8年来的外贸。 3、但随着当选总统特朗会成的上台,这份"成绩单"可能会已成的上台,这份"成绩单"可能会总统的上台、这份"成绩单"可能会总统在诸多外交政策上看法截然不同。

在克里的述职简报中,他 提到了伊核问题协议、关于气 候变化问题的《巴黎协议》、减 少关塔那摩监狱囚犯人数等奥 巴马政府的外交成绩。

克里还提到, 奥巴马人主 白宫后不久, 美国曾尝试重置 与俄罗斯的双边关系, 但俄方 的系列侵袭行为, 包括"史无前 例的网络入侵""军事介入叙利 亚""非法侵占乌克兰"等, 妨碍 了(美方的)努力。

然而,奥巴马政府的这张外交"成绩单"与特朗普的主张几乎是背道而驰。在伊核问题协议上,特朗普曾在2016年总统选举期间表示,他上台后的"第一要务是废除这桩灾难性的交易"。不过,他后来态度有所软化,改变措辞称将会就这份协议进行"重新协商"。

关于气候变化问题,特朗普曾称自己将会取消《巴黎协定》、解散环境保护署。前不久,他提名俄克拉荷马州检察总长斯科特·普瑞特为环保署署长。普瑞特同化石燃料行业关系密切,同时还是针对奥巴马气候变化政策法律战的领军人物。

特朗普也不赞成从关塔那摩监狱释放囚犯,他几天前在"推特"上称:"不应再有囚犯从关塔那摩监狱获释,这些人极 其危险,他们不应获准重返战场。"

在美俄关系上,特朗普更 是将改善与俄罗斯总统普京 的关系定为他上任后美国新 外交政策的基石。近段时间, 美国情报机构公布证据认定 俄罗斯针对美国民主党全国 委员会发动网络袭击,以帮助 特朗普当选。而特朗普则批评 质疑美方报告的可靠性 他还 频频向普京示好,表态愿意与 普京一同打击极端组织"伊斯 兰国"。特朗普还想推翻美国 的核武政策,去年11月他公开 宣称:"就让这变成一场军备 竞赛吧,我们将会在每一个阶 段击败每一个人。"

就难民问题,克里在述职简报中认为,美国肩负帮助难民的神圣责任,"抛弃那些陷入困境的人们,尤其是来自叙利亚和伊拉克等国的难民,就像是从道德制高点跌落"。

但特朗普竞选初期曾呼 吁"全面禁止穆斯林入境美 国";竞选后期,他又表示:"我 们必须暂停接收与恐怖主义 有关联地区的移民,直至一个 行之有效的审查制度被贯彻 施行。"

据中国日报、观察者网等





美国驻英国大使马修·巴尔赞此次将离职。



图中和奥巴马(右三)握手者是美国驻德国大使约翰·爱默生,他也是此次被解职的大使之一。

■背景新闻

美国"政治任命"大使还真不是"买官卖官"

此次被特朗普过渡玻璃 中的很多人都是曾要任大马 使中的很多人都是曾要用人,也被对 使中的很多人都是曾要明治官"就 要已治,也被对真的官",是 使。那么,他们真的是只位的是 管"就坐上驻外大使之算 写"就坐上驻外大使之算 是。"或"是"。"或"是"。"或"是"。"或"是"。"或"是"。"或"是"。"或"是"。

多年来,每位总统提名任命的驻外大使中,约有70%是外交系统成长起来的职业外交官,30%是政治任命。美国也是所有西方大国中唯一把"政治任命"大使作为常规性做法的国家。

政治任命非外交人员作为 驻外大使的利弊,在美国辩论 已久。选取有特殊身份或与出 使国有特殊联系的显赫人士出 任大使,能为两国关系增加能 量——如华人血统的骆家辉出 任驻华大使、在日本广受欢迎的美国前总统肯尼迪之女卡罗琳·肯尼迪出任驻日大使,都是这个道理。已病逝的好莱坞童星秀兰·邓波儿也曾被政治任命出任驻加纳、捷克斯洛伐克士佐

在一些形势复杂的国家,如中东一些国家,政治任命的大使往往与总统有更直接的联系,有助于越过国务院层级更快解决问题。至于缺乏外交专业知识的短板,自有使馆成建制的外交工作人员,顾问作为后盾。

 交系统带来额外经费,无怪乎 成为多年的传统。

上述法律还规定,大使上任6个月内,须向国会报告本人对当地语言的能力,以及使馆工作人员对当地主要语言和方言的能力。此外,美国国务院内部还有监察系统,对驻外使馆的运作把关。

政界学界显赫人物出使国大 外,向来是赞多贬少;争犯,的竞选功臣出使,也绝非"卖 官",可以说是一种资源的优质 配置,多年来正面效果多,负度 配置,多年来正面效果多,度 配置,即便出现一两个害 的制衡,即便出现一大 之马也可及时止损。

据财新网